
hör. 
4 .
•J .

Az előfizetés díjai :

----- Hirdetések díjszabás szerint. ------

A lap szellemi részét illető cikkek a szerkesztőségnek, 
az előfizetési pénzek a pénztári-, az esetleges reklamá­
ciók pedig a kiadóhivatalnak (Papp Gvőrgvj küldendők.

Egész évre 
Félévre - 
Negij edévre

Megjelenik minden vasárnap,

Feltámadunk ! való áhitozásunk kielégítést nyerhessen, de mi­
helyt a más életről maga Isten biztosit

i)e természetszerűen is mi állhatná uljál
hitel feltámadásunknak ? Az enyészet őrlő fogai közt 

követel tunuságtételéml. akkor már azt szeret- porrá zúzott hulla ? Hiszen azt az életen át csak 
Ma ez a szó majdnem azt a hatást teszi nők, hogy büszke értelmünk világánál szemlél- a halhatatlan lélek tette azzá a mi volt; 

iánk. mint az athenei áreopágban beszélő szent hessük azt. mi természetünk fölött áll s csak lek megválásával be kellett következnie termé- 
Pál szavai a feltámadásról, sokan

Irta Ágoston Ignác.

a lé-

isolyognak Isten ajándéka, kegyessége engedi, hogy bele- szetszerüen ennek az átalakulásnak.
rajta és kétkedöleg rázzák fejüket, mások meg pillanthassunk, 
meg nem akarnak róla hallani, majd máskor

Ha tehát valamikor azok az elemek ismét 
A kérdések közül egy sincs, melyre nézve találkoznak azzal a lélekkel, mely valamikor 

homlokegyenest ellentétesebb feleletek merülné- j őket abba a csoportosulásba rendezte, melyben 
nek fel, mint ebben, hogy lesz-e feltámadás? j éltek, úgy annak az emberi testnek ismételtenPedig a földből előtörő zsendülo élet, 

napsugaras levegőn átcikázó lepkék, a fákon 
nyelveeskéiket nyújtogató, életre kívánkozó rü­
gyek. minden kiáltja felénk : feltámadunk.

Mindennel hangosabban kiált azonban

Ha az ar.yag megsemmisüléséről beszél va- úgy össze kell alakulnia, mint a szétporlodás 
; laki, akkor a természet nevében kinevetik, de ‘ előtt valu. sőt. mert a lélek teljesen egyedies, 
ha az ember örök életéről van szó, akkor ugyan-’ azza az emberré kell válnia, a kinek neve a 

^ annak a természetnek nevében a megsemmisít- ! sirhant keresztjére vesve van.
Ez csak természetes ? !

Kálvária mellett arimateai József kertjében 
a sziklába vágott üres sir, melyből égi fényes­
ség tör elő, mely kiadta halottját s melyből időt­
len időkig kihangzik az angyali szózat : feltáma­
dott, nincs itt !

Ki támadott fel ? A ki előre íyegmondta, ¡'íiádók szemében a fenmaradás képességével, egy emberiségnek, de milliárd emberiségnek is 
ki minket is biztosít. ;^dére is a nemlét bélyegét akarjak sütni, i szolgáltathat s a halál különh lesége a test fel­

lés a természetes. Az anyagi erő örök fenma-
radása, az energia halhatatlansága : a természet 
szava ; de u leghatalmasabb erő : az emberi részeket, milyenekből az a lélek Isten akaratá- 
lélek, nem dicsekedhetik ugyanazon természet- bol valaha fenntartotta az ü testét, nemcsak

A világegyetem anyagot, ugyanolyan alkotó-

fog y fel fog támadni s a
hogy majd egykor szavát meghalljuk sírjainkban !Az atomoknak egyediseget s igv önmagában bőm lasara nézve teljesen i.«diiTc«ens, mer? bár-

való öröklését adnak s a látható világ legigazibb mikép történik, hogy a lélek kénytelen a hasz-és feltámadunk!
Mily rosszakaratú megtévedése az emberi Egyediségét az emberi ..en“ t. mint valami el- nálhalatlan testet elhagyni, a test ép úgy os/Jik 

észnek, h i ilyen bizonyítékot s ilyen biztosítást ¡ mosódóan összekapcsolt erők meghatározhatat- alkotó elemeire, mint a legtermészetesebb halál­
vet meg - mosolyog s kétkedve fogadja ezt a lan tömegét, a sírral a soha fel nem ocsúdó I eset után. 
szózatot : „feltámadunk !“ öntudatlan enyészet karjaiba lökik. Ez is talan csak termé>/eles?

A feltámadás lehetősége Irhát csak egy ter-S ez ellentől- k zűrébe az embert csupán 
sehol. Minden részünk tiltakozik a mégsem mi- az vezeti, hogy egyik pillanatban leimagasztalt meszelnek t. i. a gonosz és pedig az erkoícsi- 
sü 1rs ellen : az anyag és erő halhatatlanságáról ¡ s másik pillanatban lesújtott szabadságát meg- ; *eg gonosz emberi természetnek j<-gyebrn von- 
dirsbimnuszokat zengünk, a szellem- ki t malr- tarthassa, jobban mondva nem más. mint a ke- hat-■ kétségbe.

Az emberi gőg nem tagadja meg magát

A feltámadás azonban nvmr-ak lehetséges,i ializálni akarjuk, csakhogy a más világ után vélység.

két imára kulcsoljak, sápadt ajkukról sóhajok, mintha ismerős arcot kerr.-nc. a/ntan latin nyél- 
fájdalmas kiáltások vegyülnek a levegőbe.TÁRCA. ven fölszólított, hogy öt a kőzetből kövessük. 

Trappisták lakják a zárdát. A mocsaras vi- mert a különböző irányú í- -¡y - -lom könnyen 
dókét az vukaliptus fák ültetésével javították el lehet tévedni, 
meg. Ej hollandi fáknak is nevezik, a mii-tusok­

ig hoz nagyon hasonlítanak. Nemcsak a talajra ; szomorú halála. Ma: többször látogatták meg a 
gyakorolnak jó hatást, de a légkör tisztulását i föld mélyen elterülő helyeket, vezető nélkül 

í is előidézik. Kigőzölgésük a lázi megszünteti.
Mindez delejes erővel vonzott. Menjünk ... elvesztik egymást és

A magyar kath. ifjúság zarándoklata 
Rómába.*)

Most valóban a szép és nemes élvezése 
meg b ¡ki liarmatcseppeket is fakasztott. Künn 
azon gondolkoztunk, hogy a távolabb fekvő ..alle 1 
tre fontane“ apátság templomát megnézzük-e: 
Szt. Pált itt fejezték le. A hagyomány azt tartja, 
hogy midőn szent feje a földre hullott, forrás 
tört ott elő és a kitóduló viz a véres fejet ma­
gasra emelve félkörben vetette le. A föld felü­
lete lazul, új forrás szivárog ki. A jelenet me­
gint ismétlődik, a viz már a harmadik helyen 
lövell át a rétegeket. Nevét a titokzatos esettől 
kapta, ezért „tre fontane“ három forrásnak 
temploma.

A csodálatos gyógyulások népszerűséget 
szereztek az apostoli vizeknek. Idegfeszítő tör- ! 
térieteket újságolnak el róluk a ciceronék. hogy 
az idegenek szíveit, de még inkább tárcáját 
megnyissák. A nap minden szakában sok ér­
deklődő veszi körül a gyöngyöző forrásokat. Ott 
állanak a betegek is szenvedő arcukkal. Kezü-

*) Lásd a Kő z mii velődé s 11-ik számát

Ekkor jutott eszembe n.-liány tlmologus

mentek tehát le. Kutató megfigyelésük közben 
a visszavezető Vitat. Izga- 

menjünk . . . így ítélt a tudásvágy szelleme, tottan bolyongnak, kiáltanak, de hiába . . . La­
id e erre előjött a hallgatag idő. rövidségével zas munkával keresik ökot. napok lelnek cred-
ijesztett és megdöntötte a biztató tervet. A ka- ¡ meny nélkül. Mire megtalálták, teljesen lesová- 
takombák felé hivott és mi odamentünk. nvodott alakjukat átfutotta a ha ki: hi-h-g szele.

Sokfokú meredek lépcső vezet melyen le a
z. Las-Igéző tavaszi délután voll. Valóságos ün- földbe, a pápák és vértanuk sirkvlyéhv

san ereszkedünk alá a lika- sos nie-v.köbe vá-természet. A verölen yesnépét ült az ébredi
napsugár bearanyozta az egész tájt, a madarak g,)$t csöndes termekbe. A b za;a i«-l, hues
vidáman röpködtek, bájos énekük lágy rezgé- módon zúgja át az élettelenség nagy !....ploraát

és a mohos falak fölfogva a hangokat, szemre-¡ sekben szállott alá.
A déli vidék csodás szimfóniájába elme- ; hányólag panaszolják: újra háborgattok, 

riiíve, haladtunk a külső appiusi úton. Zöldelö Ezer meg ezer embernek mondották, most 
j szőlőültetvények széles csikókban vonták meg a újra megismétlik. De hogy is lehetne élet a ha­
határt. Egyszerre eltűnt a kedves szegély, kies Iái tanyáján, a katakombákban. Ezért küzd jogai 

I fekvésű kert hívogat magához, honnan remek j mellett a sírok földalatti országa. Mig tamilé - 
kilátás nyílt a környékre.

Célnál vagyunk, a Callictus katakomba előtt j 
állunk. Egy szerzetes a bejáratnál gyertyákkal I még eddig vitás. Az első keresztényeknek a vá- 

I várt. Szelíd szemeivel nyugodtan nézegetett, ¡ ros falain kívül fekvő temetőit coemeteriumok-

kony szívek lesznek, nem fog győzni.
Mily különös név a katakomba. Eredete

XXIX. év. Gyulafehérvár. UH)6. április 15. 15-ik szám.
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Új korszak küszöbén. SajátságosTermészetességet iguixsaguw.ak a tényekde - ;ks is. Ma;';i az •>ss/.rtett alla? terme 
s v'= kivan:a, követei; annak ’nvk«'.vetk«-zér«‘t. támogatjuk. A kétkedő apostolok, a kik semmi- iálko/.ása a véletlennek, hogy ama régebbi gyászos

ta-

A. • i .i k -k a test hói és lelöki" d való kép sem akarjak az ö feltámadását elhinni, ma korszakban a haza bölcsének hires húsvéti
-, s - •••:.•.• * kvvt-s gondolkodó ember támadta guk a leghatalmasabb bizonyítékot szolga itatják cikke adott hathatós lökést a politikai kibon­

takozásnak s ime most az újabb szenvedésekn _ s ha terív az. hegy mi mint emberek csak mellette, 
ngy vagvnnk egész emberek, természetünk csak 
akkor tvijvs. ha sem

A szkeptikus romai, ki a szemtanú Péter- kora is épen a feltámadás magasztos ünnepe 
egyik, sem másik nem , nek az igazság elementáris erejével ható prédi- ¡ elölt tiint le. A nemzet és király megértettek 

hianv/ik. i gv •••nhein természetünk tvljesssege káiásara a húsvéti ünnepet öröm telj es haliéin- egymást, 
s.o ■ ut -s.ik ug\ bnvtatl-atjuk halhatatlan részünk javai un meg s a nagy világ minden keresz- A nemzet szívós kitartása meghozta gyü- 
s. • - • • ••kkevai- • eb-tünket, ha teljessé válik tényé nem hirdeti-e. hogy Krisztus feltámadott j mölesét. Helyreállott az alkotmányosság« van tör­
nie:,::' .<•>-; esett természetünk. Ha erkölcsi és mi is feltámadunk. vén yes minisztériumunk, ki van Írva az uj va- 

ti.’ lia senki nem is hirdetné, nem vigasz- ]a,zUis. M¡„den körülmény arra mutat, hogy a
mi mérlegének  ---- eii.e jutnak, úgy nem talóbb-e a feltámadás hite. mely vsak a bűnös liemzel mvsl ,mlr csalmgvan hajnalliasadását
:: - : t¡- : ; 4 ’.-¡kék. •• luit >zelb*mek. hanem mint rémületet keltheti föl, mint az a sötét vüág-

életüi írnek szabad cselekedetei valaha az isteni

ünnepelheti.
»■g- -. :• k a : iiogv feleb--«égfink súlyát nézb't. mely az anyagnak örök uléviilhctetien-
. ;•-■//:k Más - xu! a mta.b-nuiak t"-s büntetés- ségét ni:«-/kén hirdeti, az örök t volució zász- 

a üt-- a k ¡'-¡leinkre. ,j,- test linkre -s ki k • - i 1 lóját lengeti, s az embereket, kik a fejlődés vo-
na’án a b-gmagasa!>b pontokat foglalták el. a

Az a lelkiismeretlen banda, mely a nemze­
tet a ki nos valság’na sodorta, elsöprődön s vele 
vissza bújlak sötét odúikba a kinevezésekkel
napfényre csalt patkányok is. Visszatért a köz- 

I _ o i.'-inek • : :neg. ha ! öt tárna- semminek, a vegenvészetnek kels- gbeejtö vaska- . , . , ' .. , ,• •letbe a becsület, a hazafias érzés, amelv a hazat
da- ¡e?.n< V pújával zárják el. in. g azzal sem kecsegtetve i , • , »nem áruim, hanem nagyra nov.-lm akarja. A

korbácsot azonban nem szabad letenni még a 
kézből, végig kell vágni vele a lelkiismeretlenség 
vakmer. , képviselőin. hadd érezzék, hogy a haza­
árulás olyan hun, amelyet szükség követelte 
fél re vonul ássa! még nem lehet ekszpiáini.

Az uj alkotmányos minisztérium, melynek 
névsorát itt közöljük, garanciát nyújt arra. hogy 
a közélet megtisztulása, a politikai stréberek és 
kufarok teljes letörése útban van.

Bizva-bízhatunk a jobb jövőben, melynek

hatni ok

M iv ¡ e. íveinek •-> a ieb-knek ideigie- « két. hogy valamik«'»» fel fognak kelni, ht »gv 
j . i .-gvm.S'S i? K/ ; hun büntetésé : a veg»» tejíódésn.-k csudálatos paiiurámá-nesen me

jaban gyönyörködhessenek? Ha tehát a föl- 
támadásHogv .* halai tulajdonló-} =tMi nem termés/.e- 

¡oiog. ¡ni sem bizonyítja jobban, mint az.

hanem *-sak

a nirvána is mese volna, akkor
-e-n az enyészet lehetne az. melyhez a tökéle- 

- ha sem ‘-haji megszabadulni, tcseu»-s vágyának s/.omjától égő embernek kap- 
¡t'-h'-zsegvito; s nem is le- nj;1 kellene, hanem :t föltámadás, mert ez olv 

a m:,"; irtózunk es telünk, világnak kapuit tárja fel az ember lelke előtt, 
z v ‘ ht vágya: a fe j- ¡» nemes aspirációkkal telített ember kidé­

it t ö ke I et -• sedés ki v a n á s a ! Nem

hét
tes

git* >t nyerhet.
Semmi után vágyni nem lehet.vagyis test»

ívktöi való elszakadása, hanem oly ál-
akaratanak ne g->:»-gése \z cmi-en ész szükségesnek, természetesnek és

A feltámadás ti- ni semmi, hanem valóság, alapvetéséhez várjuk a nemzet Ítéletét.
Az új minisztérium névsora : 
Minisztere! n ö k : Wt'korlo Sun dot' :vont maga után. méltányosnak látja, az Istenember saját feltáma-

M: s*-•;:» szükségesebb és logikusául» azért. ,fásával bizonyírj 
min: ennek természeten kivid valu állapotnak a k i r á I y s z em é I y e körű 1 i miniszter: Zichy 

Aladár gr. ; bel ügy: Andrássv Gyula gr. ; 
keresked e 1 e m üg y : Kossuth Forono: 
f ö I d m i v c 1 é s ii g y : Darányi Ignác dr. : 
vall a s és k ö z o k t at á s ü g y : A¡>Jton\ i 
Albert gr. : igaz s á g ügy: Ft doin'i Gó/.n : a

Az Isten akaratát teljesítő ember előtt az 
••11 -- az eml'vr állagának lök,-;.- a dicsőség rejtelmes, édes világát sejteti
‘v- ' —' ' ' a.'a; kai,a va. a föl- s azért vigasztal.,, felemelő s a legfönségesebb
I a a,., las. Ivgy az erkölcsi emb-r inagatartá- tanítás. milyet valaha a világ hallhatott. Csak 
.-aaak K.Het»1-.- a - avat te.-tb'-n Cr fél,-liben egy- érzéki ember nem értheti meg, nem vágyúdha-

, , , ** ®rte' honvédelmi, belügyi es horvát minisz-
l'i- k>k hiszünk, férfias nagy örömtől hevülő ton Ulrra veZetesevel egyelőre meg a mimsz- 

i ■ Kr.-.-tns la-.¡'asa tii,:.j.|..!.Kc|,en nem keheib-l nézünk a sírjából dicsőségesen kikelt lerel||i;k bizatotl lne„
szóim vedel-,„na de a helyes gondolkozás isteni Üdvözítőre s hlzó lélekkel mondjuk: fel- 

el"-: • ::¡'-s tanitá?. mely észszerűbb vs terme- támadunk! 
szetvsebb lenne mint az övé. --------

: I. hívtak. H:/ -ny.-s átalakítással származhatik vált-» neveinek kezdőbetűi mellett még egy ke- zéssel, mintha kedves álmokat mesélne el. Az 
" " - Sebo.'t\-n temet..jt-nek a reszten y alapigazságot is fejt ki. Jesos Christos egész jelenet a keresztény vallás szépségét és 

••hív : • ■ " iiu't.-r:um ad «-ataeumbas volt. Itt már Then :-í'ios Sotvr. .ié/us Krisztus Isten Fia a varázsát mulatja he.
Jámbor halászok alakjai tűnnek föl aa ir-~*-s sz1 • is --iof.-rdu!. A lapályban ásott Megváltó, 

reg: .-írókat már az első századokban: ad vita- Mitől úgy féltek, azt mégsem tudták távol- mennyezet másik oldalán. Hálóikat tisztítják. 
: - zug. A e-ágluo Tt-.---k va- tartan,. A pogány művészet odalop,u/.ott fantá- javítják és készülnek a munkához, h férfiak az

la-:-::,:.: 1 /iájuk ele és ők sziliekbe foglalták a régi ké- apostolokat jelölik, akiket Jézus emberek ha-
lás/.aivá választott. A közelben dúsan terített, ■•/ uíeis. - á-p'-M»!, .-gy iiegvzetaiapú pékét. He mennyire különböző a kepék hatása.

• ■ , á-'üimk. < iubi'-uium. A söt- t fo- A kereszténységet megelőző kor ezen alakokban asztalnál vigad a menyegzös család. Jókedv ül 
.v - _y .. • I:.• k — ü.,.. it-gvik i.v kiugrás- egyszerii vonalakat, a színek tarkaságát látta. az arcokon, boldogság a szivekben. Az ily la­

za '•"••gzu ! . í i''i- le - iv e sirkamarák. mely üres**»» hagyta keblüket. És a mi vallásunk ? komaképeknek is van jelentősége. Élénken állít-
I • a - - :*• k keresztények legkcdve- Félretolja a jelképes fátvolt, megismertet a hit Ja^ azon égi örömöt, melyet bizalommal

n.uoit.'tikaí. a művészi díszítések i~ itt ér- igazságaival és forró érzelmeket gyűjt a lélek- var rn*nden keresztény kebel.
Az idegen rajzok mellett önálló eszméketvenvesülnek. ben . . . gyakran a jéghideg lélekben.

is dolgoztak ki. Belátták a festők, hogy a szent- 
11 Írásban fenséges anyag rejlik a megerzekítésre. 

Erre irányult most figyelmünk. A bibliai képek 
: egymásután mutatkoznak az üres falakon. Az 
: eszme új. de a kivitel régi. Nem tudlak szakí­
tani az újítás úttörői a kezdett iránnyal és ezért 
az arctipusok, haj viselés, a ruhák elrendezése

l-í a \aüá>unkra térő zsidók elzárkóz- Tekintetern a menyezeten réved el. A 
dit/.i’o'-k!- e. iv‘hogy a pogány imaházak pülő galamb a keresztény lélekre, magasra töri» 

-ini-ujat « levenítsék föl. Évek múlva tulajdonságára, a büszke páva a lélek halhatat-, 
«i/.oiioatï. mid«»:, a művelt görögök es rómaiak lanságára emlékeztet. Távolabb a szelíd bárány 
k‘-'ZL;’ es főbben vallották ineg Jé- az agnus Beit. az erdők mélyében hús forrásnál
■ ' : 1 ^“íveiket, hol drága övéik nyu- pihenő szarvas a hit után való vágyakozást vi-
godtuk es ahol az üldöztél»--—k szomorú napjai- hígítja meg. 
ban istenitiszteletre összegyűltek, ékessé óhaj­
tották varázsolni.

régi jelleget árulnak el.
Az antik művészet hőseinél előforduló ajak- 

csoportok vegyülnek az antik művészetből. ban. szakadatlan és rövidhajú fejjel festik az Űr 
iv-gy.-ietuk azt mondta, ne legyen lakásuk Hermcsnek, vállait, a báránnyal rajzolt képe a jézust Márját r6mai 

di-zezen.,. tűin! a lialottak hazája. Ekkor vitték jó pásztort hozza kifejezésre. Az Olimpos alján 
be a művészetet

Idők múlva ezen festmények közé egész,

matrona képében, az apos-
. . , ., - - tolókat a pogány bölcsek szobraihoz hasonló

; Katakombába. Nagyobb ké- néhány pálma hosszú, szálas leveleit himbálja zsánerben ábrázoljak, 
peket. , embert alakokat ritkán festettek, munka- az éji szellő. Halványzöld színben ragyog az ég, Elég sikerült arcképek jelzik az egyes sírok 
JUx l‘,"1,i,yire a dlszlt0 jellegre szorítkozott. a csillagok ezrei ezüstös fényt hintenek. A békés j lakúit. Az eltávozott alakján kívül, még a hiva- 

A jcíkepes ideák gyakori jelenségek. Ily ál- csöndet zene szakítja meg. Orpheus pengeti tását ismertető tárgyak és szerszámok kedvesen 
ül mos szimbólum, ,k a T betű. a kereszt jele. lantját lágyan, édesen. A dal ritmikus hullámaira ; vannak csoportosítva. Sáriin örökítik meg a 
Kr.-Ztos moni grammja görög Írásban es a hal elhagyják a vadállatok barlangjukat, körülveszik sírásók emlékét. Jobb váltakra csákány nchezc- 
-, p". mely görögni :/>*;. Ez a szó a Heg- a művészt és hallgatják némán oly különös ér- dik. balkezük égő mécsest szorít.
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A moloch. az vdesatyja. ki földbirtokos, azt irta neki : je re első tekintetre, hogy az általam mindig tisztelt 
már haza, mert mióta elmentél, nem is tudtam tanár úr olyant is irt megrovó cikkében, a mi 

Lapunk múlt számában közölt nyílt levélre mulatni. Ez tény ! Azt is állítom, hogy mulato- az én közleményemben nem volt, hogy ki válasz- 
az alábbi választ kaptuk : zásaimért engem soha senki sem feddett meg, lőtt alakomról ezt irtani : „Ez állandóan ivott, 

de azt sem hallottam, hogy valaki pap, tanár, j részegeskedett.“ Ezt nem irtain, közleményein- 
tanító vagy más közhivatalnok ellen csakis a ben nincs benne. Mire való még hozzátenni?

Tekintetes Szerkesztő úr !
Nagyon sajnálom, hogy a Közm. 13. szá­

mában megjelent „A moloch“ ci mii közlemé­
nyem Zlamál kedves paptestvérem állítása sze­
rint megbotránkozást keltett. Én mély alázattal 
megköszöntem volna, ha Zlamál tanár úr egy 
magánlevélben figyelmeztet, esetleg megfedd és; 
a jóvátétel valamely módját kívánja. Mi absti- 
nensek szives készséggel akarunk tanulni és ja­
vulni.

mulatozásért fegyelmit indítottak volna, állásától Úgy is eléggé letudott hordani. De mi absti-
nensek az ily hanggal szokva vagyunk, mi erre 

Tehát egy ártatlan, mondhatom naiv leirás előre elvoltunk készülve. Ez minket nem lan- 
figyolemkeltés céljából nem lehet kegyeletlenség, kaszt, sőt ellenkezőleg kitartóbbá tesz. Arra 
ha az esetleg egy paptanár is lett volna. Oh, vigyázunk, hogy látszólag se botránkozzanak 
vajha csak ennyi kegyeletlenség lenne utánunk, meg az ellentábor általunk mindig szeretett,

nagyrabecsült hívei. Ezután,régebbi időből, tá- 
Az en és abstinens társaim e've az, hogy volabbi helyekről vesszük alakjainkat, lehetőleg 

minél nagyobb mértékben hódol valaki azalko- az élők közül, de mindig azok elölcges bele­
li« »Inak, annál inkább sajnálatra és nem elité- egyezésével vagy pedig minden köz- lebbi körül- 
lésre méltó, mert a mulatozási vágy egy oly irás nélkül, 
szenvedély, mely észrevétlenül belopódzik az 
egyénbe a mai társadalmi felfogások és szoká- ! abstinensek között, élesebben Írnék azért is, 
sok mellett, egy oly betegség, melyei a leggvön- hogy velem szemben abstinens koromban hálát- 
gédebb utánjárással és egészen odaadó gyógy- lanságot emleget egy kedves paptestvér és mint- 
keze léssel kell gyógyítani. A világ, már tudni- egy fel akarja hívni az általam mindig nagy rá­
illik az alkohollal mulatozó világ még rossz I becsült főúri család figyelmét és neheztelését, 
szenvedélynek és betegségnek sem tekinti. Te- Hála Istennek, az nem fog sikerülni. Sokkal

felmentették volna.

Adná Isten Î

De a tanár úrnak azon eljárásával, hogy 
egy közleményem név, hely és idő megjelölése 
ic lkiil a legjobb szándékkal és minden kritika 
igénybe vétele nélkül csupa tanulság kedvéért 
feltüntetett alakjait megnevezze, szélesebb kör­
ben ismertesse, bármennyire is akarom, néni* 
tudok megbarátkozni, az ellen óvást emelek.

A tanár út kegyeletlenséget, szeretetlenséget 
vet szememre s mint ilyent bemutat az olvasó- 
közönségnek. még hálátlanságot is emleget.

Most ha nem volnék egy szelídebb alak az

hát közleményemben semmi kegyeletlenség sem jobban ismernek engem, hogy feltegyenek rólam 
Határozottan állítom, hogy az en köziemé- : lenne még akkor sem, ha nevet, helyet és időt rossz szándékot, azon felkölt lelkületű körben 

nyernben semmi kegyeletlenség sincs, mert név. tettem volna is ki. Szeretetlensegröl meg hálát- pedig mindig megtudják becsülni a jóakaratú 
hely és idő jelzése nélkül irtani, bárkinek sza- lanságról
bad alakot választani, de arra joga senkinek sincs, a közfelfogás az irányadó. Az alkoholpárt azt 
hogy azt valamely elhunytra, vagy élőre reá ma- hangoztatja : saepe oportet perturbare civitatem, barátomnak, mint a mélyen tisztelt tanár úr 
gy a rázza ; akkor történelmet, tanulmányt, érteke- vinum aeuit ingemum, in vino veritas etc. Az jelzi, hanem ezt „sokszor nagyon kérN-m." Már 
zot Írni egyaitaluban nem lehetne, lntentio jn- antialkoholisták kis serege pedigy igy szol: Ked- pedig altalános ¡telet szerint a kérés soha sem 
dieat omnes. Őszinte paptestvéri és emberbaráti

lehet szó. mert ezen kérdésben j törekvést.
Én azt nem irtain, hogy eleget prédikáltam

ves embertársaink, veszedelmes szenvedély ural- j szerénytelenség. Mély tisztelettel kérem ismételten, 
szeretet volt indító oka azon közleménynek is. kodik rajtatok, szívünkből sajnálunk titeket, de ne tessék többel i input ál ni. mint a mennyit írok. 
A figyelmét felakartam hívni nagyra hívatott m,m Ítélünk ei. a társadalom a hibás, ti csak Az bőven elég arra. hogy az alkoholveszede- 
paptestvéreimnek egy veszedelmes áramlatra, áldozatok vagytok. Szeretettel kérünk : lássátok lem kérdésben figyelmet keltsek. Velünk, absti­

nt* a veszedelmet, ismerjétek el. hogy a nagy- nensekkel szemben ellenlábasaink éppen nem 
De utóvégre is: kérem a világ felfogása fokú élvezők köztelek lelki és testi betegek. Mi ' szerénykednek, ártatlan állásfoglalásunkért még 

szerint a mulatozás, ha az talán nagyobb fokú ki akarjuk őket gyógyítani, azért csináljuk a ; bolond titulussal is illetnek hol tréfásan, hol fvlig- 
is. nem megbélyegző, sőt kérem nyíltan csinál- költséges szanatóriumokat, .férték jó temperán- meddig komolyan, sokat kell nyelni bor helyett 
jak nagyok és kisebbek, intelligens és nem in- sok ti is segítsetek. Tehát miért a megbotrán- I galuskát. Nem e világból, nem e világba valök- 
telligcns, gazdag és szegény, sőt dicsekednek kozás ártatlan, naiv közleményemért. M égj egy- nak. uj evangélium hirdetőknek, némelykor még 
vele. A napokban utaztam, a vasúton végig hall- zeni. hogy „A moIoch“-ért edd g sem szóval, ' eretnekeknek, mohamedánoknak is kijelentenek,

sem irasban megróvási kalandban nem része- dacára annak, hogy IX. Leó és X. Uius pápák
helvhenhagyását, áldását és búcsú engedélyezé- 

Xagyon meglepett és kellemetlenül érintett ; seit bírja az abstinens mozgalom. Sokszor tiszta

mely szüntelen sodorja áldozatait.

gattarn, hogy egy ügyes jogász miképpen diese- 
k'-di-tt egv kisasszony előtt nagy mulatozásaival, sültem, sőt ellenkezőleg, 
hogyan költött el egy este 300 koronát és hogy

mindvégig élni fogsz az első századaitól kezdve, így maradt a klasszikus
az 'gykorú római házak színvonalát. Könnyen : Urnái. Sofronia ! Légy boldog tieiddel.“ Előkelő jog korszakában: és lényeges változást nem okozott
lehet erről meggyőződni a Uallixtus pápakrip- társadalmi állását, boldogságát a vértanúhalállal ezen a keresztény vállasnak allamvabassa emé­
tában. Midőn odajutottunk, a magasba néző ősz- j cserélte föl a római prefektus fiatal neje, mert lése sem. Különös jelensége «■ korszaknak, hogy

az emberek élöhitében volt az istenek boszú-

A katakombák építési modora megközelíti beszél a merev ko

lopok, az ívek új alakítással nem leptek meg, a világnál jobban szerette Jézust.
Midőn szt. Cecília sírját megpillantottam, álló hatalma, mely az eskünek szentsége fölöttteljesen egyenlők a régi épületekben használt 

mintákkal. Dombormű alkotásain is a római valami erős áramlat pezsdült végig egész való- őrködik és igy a polgári törvényhozásnak be­
illőn. A nagy szent, kiért annyi festő és küllő lelke- avatkozását m-lküiözhetönek találták. De néhány

Levett kalappal járjuk be a folyosókat. A seclett, e csöndes helyen pihente örök álmát. Most száz évvel később a romai nép általános úr­
istenek

művészét esillámhk elő.

levegő mozdulatlan, de azért erezni, hogy a ! csak regi sírját tisztelik a szabadon álló nyílásban, leölési süllyedése idejében, már az
1. Paskál pápa óhajára 821-ben eltávoli- boszúálló hatalmában nem hittek, sőt azt guny-föld alá van zárva és elég bűvös. Jobbra meg 

balfelöl különböző nagyságú nyilasok pislognak tol fák kriptájának márványlapját, hogy értékes tárgyává tették és a hitszeges es hamis eskü 
elő, öt-hat sorban egymásfölött. Ide temették el ¡ porait a szt. nevének emlékére épült templomba gyakori jelenségek voltak.1) 
a vértanukat, márványlappal zárva le a sötét szállítsák. A sir megnyílt, port nem látnak
nyílások elörészét. Hol a márvány hiányzik, ott j sehol, egy viruló női alak nyugszik szelíden, szellemtől áthatott és a kánonjog támlásától

mozdulatlanul . . . Hatszáz év folyt le a sir lényegesen befolyásolt közép- es újkori, >ot rész­
sima ; megnyitásáig, mert a vértanúi dicső halál karjaiba ben a jelen század elején élt kriminálisuk a

vetette liliomtestét, fentebb vázolt állapoton megütköztek. Hogy ezek 
a kriminálisták, akik a hamis esküben az isteni

Ne csodálkozzunk tehát, ha a keresztény

nem porladoznak a drága ereklyék.
Mennyi vallásos érzést lehel ki a 

márvány. A túl világi életbe vetett hit, a viszont-: a 230 év november 22. 
látás reménye, a szentek segítségül hívása meg- Mégis azt mondják, hogy csodák nincsenek, 
ható godolatokban tükröződik le. (loht. ko\.) felségnek megsértését, sőt magát az Isten ellen 

intézett bűncselekményt látták, akik a hamis 
esküt inkább büntetendőnek találták, mint a 

mint mondók — a gyil- 
ellenben a hamisan es- 

borzalommal

T. K.
Olvasom a sírfeliratokat. Eleinte hidegen 

hagynak, de nemsokára győznek a szivek es j A hamis eskü és hamis tanulás 3. római
gyilkosságot, mert 
kos csak a testet, 
küvö a saját lelkét öli meg-) 
gondoltak vissza arra a törvényhozásra, mely 
a hamisan esküvőknek kibúvót szolgáltatott és 

2. §. A hamis eskü büntetlensége a keresve keresték a legerőszakosabb magyaráza­
tokat s legmerészebb összefüggések kimutatását.

elmerülök a gyermeki bizalomban. Egy asszony 
ily kérdéssel fordul drága halottjához : „Vincentia 
már nyugszol az Urban. Imádkozzál Phöbáért és 
férjéért !“ A gyertyák fényénél megcsillan a többi 
márványkockák szövege is. „Édes Viktor, te ár­
tatlan lélek, aki szentek és igazok között élsz, 
járj közben érettünk !“ „Thimothea ! Az örök 
világosság fényeskedjék neked.“

Föltűnő irás díszíti az egyik sirlapot. Ki 
nyugodhat alatta? „Egyetlen Sofronia — igy

! és kánonjogban.
Tanúim ;i n y.

Irta és az Erdélyi rom. kath. Irodalmi Társulat ülésén 
felolvasta :

Atzél Béla dr. kir. törvényszéki biró.

klasszikus jogban. 1Ha a censorok bíráskodásától eltekintünk, 
úgy a hamis eskünek teljes büntetlenségét ta­
láljuk a világi jogban. így volt ez a római állam { VI.

1) Juvenal satyr. 13. ; Cicero off. III. 31., Livius 
XXII. 38. Sallust. Catilina XIV.

2) Y. ö. Tiberius Decían us, tracta tus criminal. Lib.
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Hogy kertek Jézus drága Anyját 
S nz égnek tiszta szent jóit.
Hogy eljöhess és líala nekik. 
Megérkezel s most itt vagy — itt !. .

Keresztet tettem homlokodra.
Mikor először lattalak 
S rsendes imával Máriának 
Fs -Jézusnak ajáltaiak ;

Hogy ved jenek, st'gitsenek meg 
Fs soha el ne hagyjanak 
S az élet Htján szent kezükkel.
A Idassal at karoljanak.

Fii kis ham. mi draga killésünk. 
Reményünk, édes mindenünk 
Hozott az eg ! s mint jo keresztényt 
Hiszem, meg is tart Istenünk !

Szem/ér Ferenc.

Kegyelmes föpászt őrünk III. sz. kör­
levél«1 terjedelmes utasítást tartalmaz az egyházi 
számadások helyes összeállítására. Közli az. új 
eskü m i n t a t az egyházi gondnokok, egyházi 
es iskolaszéki tanácsosok számára. Közölve van 
a tavaszi bérma út sorrendje, pályázat, halá­
lozások.

iga unk tudatúban is hallgatnunk, szerényked­
nünk k i. mert sokan vannak, kiket vizivasunk 
irrita:, k»-:vsztüi keil menjünk a türelem isko­
láján.

Kérdés-- közleményemnek az volt célja, 
hogy gyakorlati példával tüntessem fel a mula­
tozás! szenved. ívnek majdnem ellenállhatlan 
áradatát, hogy teli- t séges, képzett, nagyra hiva­
tott egyenek úgysz,dva saját hibájukon kívül 
elsodortatnak a veszedelmes áramlat által. To-

— Személyzetiek. Miki ó s István csik- 
szenlmártoni plébános G ye rg y ó a 1 fa 1 ú b a 
hason minőségben, Balázs András dr.

: szentszéki tanácsos, tord ai plébános a torda- 
aran y ősi, — Mikes János gróf székelyu<l- 
vurh-dyi plébános az udvarhelyi kerület föespe- 
rcsévé — és ugyan ezen alkalomból Hirsch- 

11 er József dr. kanonok, föesperes, kolozsvári 
plébános a kolozsvári és M i k e s J á n o s gróf a 
székelyudvarhelyi róni. kath. főgimnáziumhoz 
püspöki biztosoknak kineveztettek.

- Rendkívüli státusgyfiles. Kegyes fö- 
%pásztorunk az alábbi meghivót adta ki : Az 

erdélyi rom. kalb, slátusgyülést azon alapon és 
jog erejénél fogva, melyet számára ős törvé­
nyeink. királyi n-ndeletek, évszázados gyakorlat 
s újabban ö császári és apostoli királyi Felsé­
gé m-k 1 Sr»7 ik évi augusztus hó 19-én kelt leg­
felsőbb elhatározása biztosítanak, rendkívüli köz­
gyűlésre folyó 1906. évi április hó 24-ik nap­
jára Kolozsvárra összehivandónak Ítéltem és az 
Frnak szent nevében ezennel összehívom. A 

_ ti. S/cntkatolna, i uli*acjtve Hatolykal. I gyűlés tárgyát képezi: A nagyalmási uradalom
«•ladása. Fnn< Ifogva van szerencsém felkérni.

váhba az >. hogy a társadalom különböző ré­
tig- ■ --k g.'iidu!lx..zasinodjat, b ifogasát jelezzem 
ezen nagy kérde-hvii. És az i<. hogy költeges- 

m a nagy vt-s edelein között dermettségben 
leledző társadalmat. Hogy mennyire értem el 
«■•komat, muta!:a jr’en közleményein. -A mo- 
loc!i“-ot i’.kytatjuk .krllo óvatossággal és körül- 
V-kii . h"gv ne adjunk botrányra okot. Eb­
ből i.tthutja k»- ÍV--S lanar ¡ir. -la-ara hajlott ko- 
r* ■ : 11 : ak .-s m : - v ;>nstm--ns al.asp. utómnak ja­
víthat-■ vagyok. >/eretet — Boldog húsvéti ünnepeket kívánunk la- 

- • -y ' ; - kéz vink a közjóéit! pUnf( minden olvasójának és munkatársának.
béke legyen közöt-

Berma út. Kegyelmes f.ipasztorunk ta­
vaszi b.-i inaútját a K e z «1 i U r b a i esperes! ke­
rületben kezdi meg a köveik.-zo rendben : 
Április h" 29. 3o. Május l en Kezdivásai hely. 
Május .. 2, 8. Torja.

_ 4. Futásfalva.

Szalut tAyörgv.

HÍREK.
Alsoesernáton.

Fiamnak. Iinecsfalva. (Betöfalva.)
hogy a folyó évi április hó 24-ere ezennel ki­
hirdetett státusgyiilésen megjelenni, a tanács­
kozásokban részt ven ni és megjelenéséről vagy 
akadályoztatásáról az Igazgatótanácsot értesíteni 
szíveskedjék. Kelt Gyulafehérvárt, 1906. áp­
rilis 10.

„ >. 9. Zabola.
„ 10.

_ 11.12. (Ivlenee és a fii iák.

\ /-< Istennek szent nevelten 
Köszönt elek en ki- Ham! 
Megerke/el szép angyalszárnyon. 
Almi sz*‘nvednek annyian. . 18. 14. ( Izsdolu.

Sárfalva.> 15.
- 16.
„ 17. IS. Bereek, Martonos.

Nyújtod.Ii.'esmy szemeddel revedezve 
Tekintet/ ♦*/ magad körül . . . 
'di laK'd-é : --./«•> szülődnek 
A szive-hdke mint örül? . .

— Régi dal, régi gyülülsegröl. Többször 
volt alkalmunk rámutatni arra, hogy protestáns 
atyánkfiainak nem tetszik az erdélyi püspök 
személye s minden alkalmat megragadnak arra, 
hogy képtelenebbnél képtelenebb s éppen azért 
ostoba vádakkal illessék.

Persze fáj nekik, hogy az erdélyi püspök 
apostoli működése meg a vallásosabb érzésű

.. 19,20. Sosmezü.
_ 21.22. Lemhény. Almás.
„ 28. Esz telnek.
_ 24.25. Szent-Kereszt. Belafalva. 
„ 29. 27. Szentlélek.
„ 2S. Kezdi-Kővár.
„ 29. S,-ái az patak.

.Vem tudod azt. de megtudod majd. 
Reméljük. Isten rásegít)

Mily sz*‘retettel esedeztek 
Rgekhez erted szüleid:

-•-aki; g y • i romai jogban a hamis eskü meg- liktumok iránt közönyös volt. ama körülményre ¡ közös megegyezése által megállapított alaki igaz-
hivatkozván. hogy a rómaiak előtt ismeretlen ságot látja. Az eskünek a római jog számtalan

Ma már vaitn/tak a visz-.nyok. ma a kri- volt az a felfogás, hogy a hamis eskü a köz- forrásai szerint, egyességi természete van. Az cskü-
minaii-tak a banns eskub-n n--rn az i.-teni fel- hűség és bit vagy az állami jogszolgáltatás elb-n nek ezen egyezségi természetéből magyarázható
S'-grv-k világi igazsagsz-i gaitata- által üldö- irányzott bűncselekményt képez, 
zen i-- nn g-- rfhanem a közhüség és köz-

büin>‘tés--re támpontokat nyújtsanak.

meg leginkább, hogy az esküt a római jogban ncm- 
A római jog szerint1 az eskünek bárom fö csak tények, hanem különösen jogviszonyok meg- 

hit. íz a un ga -ag-z igáit.¡tasa, a perbeli el faja volt. amelyek mindegyike bizonyos per- állapítására használták.1) 
lent*-: vagy.ma. a í• st ••;«.-?. vagya terb»-!tnek rendszerű tulajdonságot mutat az eskü letétele,

• - - ad-.iga »dien intézett vétségét annak visszakinála-a vagy megfogadása tekintő- segi természetéből fejlődött ki azon természet­
be, ak. Ma mar a b um- •--kút mint ilyet a lain- tőben, de van mindnyájuknak egy közös tu- szerű eredmény, hogy az ügyességi eskü által

A polgári perben való ügyfél eskünek egyes-

teb -törvény nem sújtja büntet---el, hanem vsak lajdonsaguk is. nevezetesen a bekövetkező ered- eldöntendő jogvita a letett esküvel, még ha az 
a bm -sag előtt t -tt hamis esküt, és azt is csak meny. melyből látszik az ügyfel esküjére nézve i eskü hamisnak állíttatott is. minden vizsgálat 
bizony- s/ ,k -bb határok közé szorított esetek- a római és mai jog közt létező ellentétes felfo- kizárásával, befejezettnek tekintetett, tehát így 
be:,. Ebben találja a modern irodalom 
a legújabb tankönyvek tanúsítják — 
feitoga.-nak karakterisztikus jelét.

amint gás, és amelyből a római jogban a hamis eskü a hamis eskü büntetlen maradt.2)
a római büntetlensége kimagyarázható. Kgvetlen kivételt ismerünk a későbbi jus- 

A mai felfogás szerint az ügyfél esküje a t¡n¡an¡ jogban, mely a régibb jognak szabályát 
La--uk miben ab t romai felfogásnak ke- polgári perben a bíróságokért behozott intéz- módosítja. Nevezetesen, ha legation vagy (idei 

b-n -' g- y Ha a modern törvényhozásokban a ; mény. amely nélkül az igazságot felismerni és commission iránti igény eskü által állapíttatott 
hamis - -ív, .-im.- alatt összefoglalt bnncselek- jogot szolgáltatni nem képesek. Az eskü oly ifi- me^, és később ezen eskü hamisnak bizonyult, 
menyek körül az eskiisz.eg--.-nek büntetendő ese- zonyitékui szerepel, amelyből a birú mások té- akkor a már kiadott vagyon az alapon vissza- 
te;t, amelyek modern perrendszerre vonatkoz- ! védését felismeri és amelyre Ítéletét alapítja, követelhető volt. 
van, a r-unai jogban ismeretesek voltak, — ki- nem azért, mivel a fél megesküdött, hanem 
választjuk : ha az esküvel megerősített és anél- mivel az eskü által megerősített vallomást az jus jm-andum judiciale. Ennél az eskünek erejét 
küii hamis tanuzást, amit a római jog is a leg- ellenkező bebizonyításáig igaznak tartjuk, 
régibb idő óta súlyos büntetésekkel sújtott, szin-

Más elbirálás alá esik a római jogban a

a bírónak tekintélye adta meg és nem a felek 
A római jogban nyilvánuló felfogás szerint egvessége. Ez az eskü már nem egvesség. hanem 

t»*i. kiválasztjuk : akkor csak a polgári perben azonban az eskü az ítéletnek nem alapja, hanem tiszta bizonyító eszköz.3) amelynek később fel-
elofordu!« - ügyfelek hamis esküje marad, mint csak pótléka. A római jog nem törődik sem az la|áit okmányok alapján való megtámadása nem
olyan, amely-1 a mai büntető jog büneselek- esküvel megerősített tényállásnak anyagi igaz v0]t kizárva, 
menyk.-nt büntet, mig a római jog azt megtör- ságával, sem az eskü alatt vallott jogviszonynak
latlanul hagyta. Ebben különbözik a mi fölfo- ¡ anyagi helyességével, hanem csakis az esküté-
gásiink a római jogétól.

(Folyt, köv.)

1) Sevigny System 86. 1. és Ihering. Geistel. rörn. 
Rechts I. köt. 2 r. 167. s köv. lap.

2) Inst. 4. §.
3) Sevigny 82. 1.

telnek tényével. A római jog az esküben a felek
A mai kriminálisuk általában azt hiszik. 1) Dig. XII. erim 2. Soevigny System 309. — 314.

hogy a római büntetőjog a tisztán vallási de- $. Keller. Cmlproeess 61. §. I



15-ik szám. Közművelődés o.

protestánsok többségénél is bámulatot kell s1 bocsátott, ki a világba. í gy hiszem, hogy min- j az egésznek nem győzzük, nincs fedezet. Ér­
fáj nekiek, hogy ezen apostoli működés nvo-jdenki érti. hogy ez mit jelent, fölösleges böveb- ¡ mecskét mindenik kap mihelyt az országos köz­
mán a prot. nyáj mind jobban apad, mert hi- ben megmagyarázni s az sem szükséges, hogy pont megküldi, 
szén szomjuhozik az igazsíig után s oda von- fiatal paptársaimat buzdítsam, hogy ezen mind- 
zódik, ahol az élet vizét kapja.

Innen az a keserű gyüiölség. amely mind- győződve, hogy egy sem fog elmaradni, ha csak j állandóan meglehet tartani, hogy a szentség- 
untalan kitör a prot. sajtóban Majláth püspök éppen nem lehetetlen eljönni. A felhívás azon- ; imádási óra mindig annál népesebb és ünnepé- 
ellen. Legújabban az „Érd. Prot. Lap“ 14. száma ban még mindig bolyong a világban. Lehet, ! Ívesebb legyen, 
abból az alkalomból, hogy a K ö z m ü v e 1 ö- hogy talán megirigyelte valamelyik fiatal barátom.
d és 13. számában Jancsó Ernő föesperes a hogy még holmi kápláni emberek is körlevele- j ség még a zsidó italmérő is aláírta azon ivet, 
„liudzsinai ünnepélyek“ c. tudósításában szem- két kezdettek kibocsátani és elfogta a galambot. ; mely a korcsmáknak vasárnap és ünnepeken 
rehánvást tesz az Kinkének azon általán is No de hát a XX. században minden megtör- j egész nap zárva tartását mondja ki. Xagv hala­
mért irányzatáért, hogy a kath. intézményeket, tűnhetik. Azért szépen kérem azon fötisztelendö \ dás ! Követésre méltó ügybuzgóság eredménye 
nevezetesen az iskolákat még ott sem istápolja, ; l’rat. a hol ezen felhívás utazik, szíveskedjék és tanúbizonysága Jobbágytelke község lakossága 
ahol erre nemzeti szempontból volna égető j gyorsan tovább küldeni vagy a Fötisztelendö józan belátásának! Oh mily szép az a vasárnapi 
szükség — imigyen elmélkedik: „Nyíljék ki Spirituális úrhoz beküldeni. Kegyes megbízás | és ünnepi megható csend és nyugalom korcsmái 
végre a szemük azoknak, kik még mindezideig j folytán Olasz András, 
azzal áltatták magukat, hogy Erdélyben a Maj- 
lálh-tal beköltözködött jezsuitizmus csak a saját Üdvösség napjai viradtak feiOzsdolaés Gelence helyére juttatom. Az új kormány megalakulása 
hívei hitéletének erősítésén buzgólkodik s nem községekben március 24 töl április 7-ig, a mikor után a mozgalom eredményét várjuk az önzet- 
„hódítás“-ra tör. Napról-napra szemérmetleneb- Zom ora 1) á n i e 1 kanonok, gyulafehérvári ple- len nagy államférfiak kormányától. Nincs több 
hűl és leplezetlenebből mutatja ez ágitáció igazi bános és Szabó György nagyernyei plebá- memorandum példány, sok példányt kértem 
célját“—és igy tovább. Aztán azon jajjong lo- ¡ nos-alesperes léptek be templomainkba, hogy új ¡ felülről, de csak 7 példányt küldöttek. Ismét 
vább. hogy Székelyudvarhelyt megjelent egy életet adjanak a bágyadt, alvó és a bún halá- zörgetni fogok és ha még kapok azonnal küldeni 

Luther és Kálvin" című füzeiké, „mely a pá- Iában élő lelkűknek. Meg is indult az élet mindjárt fogok. A tagokat célszerű lehetőleg félévenkint

A megkérlelés tartható a hó I. vasárnapján 
annyian jelenjünk meg. miután meg vagyok a rendes imádási óra elején vagy végén. Ezt

Érdekes, hogy Jobbágytelkén az egész köz­

duhaj kodás nélkül !
Oroszhegyre : Az aláirt kérvényt illetékesMisszió Ozsdolán és (jelentén. Az

pás történetírás összes idevonatkozó ördögi ha- a dermedt tagokban, mihelyt, szólani kezdett j gyűlésbe hívni, őket kikérdezni, fontosabb dol- 
zugságait feltálalja egy fiaival beszélgető apa ajkaikon az Isten igéje. A templom, mely egész j gokat velük megbeszélni, nehézségeket eloszlatni, 
szájába adva.“ Hát mi ezt az „ördögi“ füzetet héten üres volt és vasárnap is csak a szt. mise j különösen odahatni, hogy a szülök szűnjenek 

ismerjük*), de ha ennyi rosszat mond reá alatt ha megtelt, most mindennap reggeltől meg gyermekeiket alkohollal kinálgatni. A gyer- 
az „Érd. Prot. Lap“, akkor úgy gondoljuk, hogy estig tele volt emberekkel. És ez az, a mi a misz- mekeket figyelmeztetni, hogy szülőiket kérjék 
bizonyára nagyon ügyes, derék munka lehet az sziókban a legtöbb gyümölcsöt hozza. Nem ¡ meg, hogy őket sem egyszer, sem máskor alko- 
a füzetke. annyira a szent beszédek, mint az. a folytonos hol méreggel ne kínálják. A nagyernyei gyerme- 

Ami pedig a püspökünk személye iránt in- ¡mádság egy héten át. a reggeltől estig tartó j kék már győztek, szülőik nem is merik már 
tézett aljas támadást illeti: arra csak egy jóaka- vallási gyakorlatok, ezek megtanítják a népet. ; őket kínálni, pálinkáért hazavitel végett sem 
ratú tanáccsal válaszolunk. A gyüiölség szavainak kell lenni a templomban, hogyan kell a ! akarnak a korcsmába menni, mondván : ők egyéb 
folytonos hintegetése helyett, seperjenek prot. napot megszentelni. Ez tanítja a népet praktikus ¡ dologban szívesen engedelmeskednek, de a pá- 
atyánkfiai saját házuk körül. Legyenekmaguk a prot. kereszténységre és arra, hogy mennyit kell fá- linka hódító mérget nem hordozzák, 
vezetők is igazi keresztények s vezessék híveiket is ¡ radozni a lelkek megmentésén. A nép elhagyta 
ebben a szellemben. Mi nem

Határozott és üdvös fellépésükért jutalom 
haragszunk, ha jól 1 munkáját, kiemelkedett a hilközönyből és egy ; gyanánt számukra egyik vasárnap játékdélutánt 

munkálkodnak, csupáncsak még nagyob mun- hetet szentelt lelke üdvere. Örömmel sietett a ¡ rendeztem kukoricakakas (pattogtatott tengeri) 
kásságra és buzgóságra bővülünk magunk is templomba, hogy hallgassa a kedves beszédeket, és málnaszörp lakomával. Kevésbe került s

melyeket a két fáradhatatlan lelkiatya mondott, mégis nagy örömet szereztem. Nem is hinné az 
— Választási mozgalom (*}fehérvárt. Az Ezeknek a tanításoknak lelt eredménye, hogy a ember, hogy leereszkedéssel mennyire fellehet 

alkotmányos éra beköszöntésével városunk pol-; nép szüntelen ostromolta a gyónószékeket és j a gyermekeket lelkesíteni és mily előnyös be- 
gársága is megmozdult, hogy az új képviselő- Ozsdolán 1000-nel többen, Hilib. Ilaraly. Gc- folyást lehet gyakorolni általuk a szülőkre is.

Szabó György.

még az ö példájukon is.

választást előkészítse. A gyfehérvári szövetkezett: lencén pedig 1000-an a bünbánat szentségében 
ellenzék e hó 12-ikén tartott népes gyűlésén újra születtek.
Küffer Béla drt jelölte függetlenségi prog-

A Magyar Védő Egyesület gyfehérvári 
A missziónak különösen két feledhetetlen fiókjának megalakítása céljából e hó 12-ikén d.

rammal. A jelölés után maga Küffer is megje- j mozzanata mélyen vésődött az emberek leikébe. ! u. értekezlet volt, amely megtette az előmun-
Icnt a gyűlésen s lelkes szavakban köszönte , Egyik az egy órai szentségimádás, midőn a vi- kábítókat arra, hogy széleskörű propagandát in-
meg a bizalmat s kijelentette, hogy minden vágókkal szépen felékesített oltárra kitették a dítva. városunk társadalmának minden rétegét
erejével rajta lesz a párt győzelmének kivivá- j legméltóságosabb ( Mtáriszenlséget és az egész bevonja a hazafias mozgalomba. A nagyobb
sára. Ellenjelöltről még ez idő szerint sző sincs. ¡ nép leborult előtte.
Különben Küffert maga Kossuth Ferenc keros-

elökészitő értekezlet összehívása a jövő hét fo-
A másik feledhetetlen emlék a misszió-ke- lyamára van tervezve, 

kedelemügyi miniszter és Teleky Árvéd gróf ál reszt megszentelése. A kereszt felállítása után — Tulipánkert Gyulafehérvárt. Miként 
lamtitkárjelöltajánlották Gyfehérvár választóinak, a missziónárius atyák visszaadták a stohit japlinkban említettük. L'try Jánosnc kezdemé-

— Vj főszindikus. Kön- Otlú a Szent 1st- a helybeli plébánosnak s kivonultak a j nvezésérc városunkban is több lelkes magyar
ván Apostoli királyról „evezett erdélyrész, szent- templombó,. nó megindult, hogy tagok gyűjtésével a tulipán-
SstSinSMSirLs;"'::: - -... —• -y-*«- •«* -****.«,
erdélyi egyházmegye központi pénztárának szám- a szemekben könnyek csillogtak, midőn az est- bizlaló (US aláirás). de kielégítőnek semmi- 
vevőjét nevezte ki. Ezt a tisztet előtte M o h a y homályban eltűntek* a lelkes misszionáriusok. A ¡ esetre sem mondható. Egy ilyen városban, ahol
Sándor dr. volt országos képviselő, majd ál- nép áldja lábuk nyomát is és áldást kér továbbra a n5kböl 3_4 egyesület is kitelik, bizonyára a
lamtitkár 1884-töl haláláig, tehát 24 éven át ¡s munkálkodásukra, 
viselte. Kóródy mindenképpen büszke lehet a ; 
beléje helyezett bizalomért, melvet akinevezési . .
okmány szavai szerint „bölcsességével, törekvé-;urunk <»nmltósága 111. sz. körlevelében irta ki érzés csekélységének akarjuk betudni, hanem 
sével. hűségével és a szegény szerzet iránt ér- a pályázatot a in. kir. kincstár kegyurasága egyrészt annak, hogymég mindig vannak, a kik a 
zeit jó hajlamával“ érdemelt ki. Szívből gratu- alatt álló vízaknai plebánosi állásra, mellyel ■ sz¿mélyes érdekeiket és érzelmeiket nem tudják 
lálunk a kitüntetéshez s kívánjuk, hogy hosszú korona jövedelem
időn viselje szép tisztét.

— Lelki gyakorlatok papok számára. A

tulipánkert is több színes virággal gazdagodha- 
— Pályázat plebánosi állásra. Püspök volna. A kisebb eredményt nem a nemzeti

összekötve. A pá- • egyjmagasztosabb eszménynek alárendelni. Másod- 
I lyázati kérvények a m. kir. pénzügyminiszter-! S70r vannak, a kik a divatnak sokkal nagyobb 

u . , . , .. . ,.L „ . . . , . bez címezve, rövid életrajzzal ellátva április rabjai, semhogv cgv bécsi tollas kalapról, egv
múlt ev december első feleben egy felhívás indult ¡ v 6 é ¡ a s i;ki hatósághoz nyújtandók be. bécsi selvom blll7.rói ,e tudnának mondani. Leg- 
körútra Erdély kies bércéi kozott, melyben az az ¡ 
örvendetes hír közöltetik fiatal paptársainkkal, ; 
hogy a mi jó lelki atyánk, Soóthy Gyula spiri­
tuális úr, julius elején szentgyakorlatot fog tar­
tani az ö kedves lelki fiainak, kiket ö nevelt és

— Alkoholellenes mozgalom. Kacsó László alább egy nagyságos asszony a felhívásra igy
! plébános Jobbágytelkéröl a kér. mért. társulatba felelt : „Jó, jó. én belépek a tulipánkertbe, de

183 tagot jelentett be, kik közül 129 az !.. 6 a azért nem mondom, hogyha megtetszik egy szép
II., öt) a III. osztályba lépett be, a felvétel ! bécsi ruha, hogy meg nem veszem!“ Hát ez 
febr. 28-án és böjt II. vasárnapján történt meg igy nem megy. A nemzeti küzdelemben csak

a fűzel s'v cîe ègvüük4y 'fmís ÄÖkÄ i a templomban ünnepélyesen. azzal az őszinte, mély elhatározással lehet síke-
inunkban majd szólunk ezekről. Szerk. A csoportvezetők könyvecskét kaptak ingyen, résén részt venni, amely az igazi magyar



nonek sajtos tulajdona. Ez a tulajdonság:és élelem nélkül maradtak. A rettenetes ellen- sorsán ném.leg könnyíteni. Análisis utján meg- 
azokban a hölgyekben sem volt meg. akik az ségnek a földi hatalom ellen nem állhat. Az. állapította Dr. Zinner a nápolyi egyetem tudós
e .vszer elfogadott ®vüjt»ivet üresen küldték átláthatatlan sötétségben a mentés nagyon nehez, tanara. hogy e mostam lava a talajt jelenteke-

azzal a'me-je-yzéssel. hogy -nincs idejük* csaknem lehetetlen A segélykiáltások lassan el- nyen megfogja termékenyíteni. Ez. ugyan elég
sebek gyógyitá- tompulnak. A hamuval telített levegő megnehe- szép remény, de mikor valósul meg ? A szeren-

nőnek ziti a lélegzést és már sokakat megfojtott. Másutt : csétlenek pedig most éheznek, most várnak se- 
levegö ritkulása okoz halált és szedi az. gélyt- Azért _í¡ui cito dal, bis dat .

Terv szerint a tulipánok kiosztása e hu áldozatokat emberekben és állatokban. A süni 
17-¡kén délután ¡esz. mely alkalomra a tulipán- hamu felhőn nem hatol át sem a nap sugara, 
mozgalom megindítója maga Teleky Árvéd gróf sem más mesterséges fény. csak néha-néha vi- 
áiiamtilkár jelölt neje. Teleky Blanka grófné is lágit be a rémes sötétbe egy erős tüzoszlop,

f. g városunkba s a kiosztást ü maga hogy annál rémesebbé tegye a megvilágított fel- ^ szentferencrendiek Hátszegen.
hot és újabb áldozatokat szedjen.

gyűjtésre. A mikor nemzeti 
-árúi van szó — akkor igazi magyar
idővel is kell rendelkeznie a munkára. —r —/.

CSARNOK.

eszközli. (Folyt.) 2.A tulipankert eddigi tagjai betűrendben a Nápoly is süni ködben van. A lakosság 
k V-tke/vk : Dr. Aízel Keláné. Dr. Adorján Sá- r¿mülten várja a rettenetes ellenség közeledte!. 2. A rendház és kápolna alapítása és 
inuelne. Dr. Balogh Zsigáné. özv. Benedek ^ nápolyi bíboros érsek nyilvános imákat ren- virágzása.

u-né, B« i-.cze .lanosné, Rodo Nimuelné, jGjt v¡ \¿ oltáris/.entséget nyilvános imadásra \ mjnt láttuk tehát 1ÖS6- 1768-ig Hálsze- 
11- r-üzky M.halyne. Bono Matvasoe. Hrazovay telték |¡¡. úgyszintén Nupvly nagy szénijének gen a katolicizmus egyik legerősebb oszlopától, 
M -Z. Braz-.vav \ ::»,a. Brazovay Etelka. Kit-sa szent Januariusnak ereklyéit is. A nép tömegé- franciskunusoktól lett megfosztva. A reformáció 
Miki.'.-ne. Bu--,y Akosne. Bocr traociskah ”>r- s,n lódul a templomba. Még a kik eddig gu- hívei szt. Ferenc fiaitól elrabolták az oly sok 
1-as K:tr*'!yiiv. f-ih-rtics Imrene. Deutsch Adói ne. uyolódtak is a vallás fölött, most bűnhánólag kiváltságnak örvendő missziótelepet, megfosz- 
""•gan lieiane. Deutsch Jolán. Dahinten -'-verik mellüket. A szerencsétlenség megtanít loUák áldásos működésűktől s nem volt szabad 
tur: - . Dühön Lajosa*. Dr. Elekes \ iktorné. Dr. imádkozni.
Emmanuel Gvo/öné, Ero-- Imréné. Erdélyi Gyu-

Isten igéjét hirdetniük. Eljött azonban az 1765. 
A szomorú hír hallatára a király és királyné év és vf.lc Kern FQjöp kir. tanácsos jó indu- 

laim. Fiseher .lanosne, Eugarasy Janosue. l.var- azonna| elutazlak Kuniából. Április 9 . n 
dazoM .1. — íné. (.ivardazoni Mariska. Glück lata folytán újra kezdett derengeni a francis- 

. . Nápohban voltak. Megérkezésük némileg meg- fcánusok napja Hátszegen. Az említett kir. ka- 
1 ' Gyuiáne. Grosz ^amuelne. Horváth „yUgtatta az aggódó népet. Kíízben a Vezúv is 

Halász Ödönné.
Agnes.
M-hál y né. Horváth Margit,
11; t-.: Vnmu-ti'-. Hofbauer Mariska. Ozv. Incze

marás ugyanis 17t>™>. március 1-én keltezett 
szünetet tartott, dp nem sokáig. A király pontos ¡ adásvevési" szerződés értelmében .'.() forinton
jelentést tétetett a kitörés részleteiről. Midőn a id(-)S fái Mihálvlól és Muntván Jánostól egy tel-

> u : " Igm-a \ aleriie. Jiraszck Ferencne, termesze, egy percig pihenni látszott, rögtön kfc| ve|t lneg "A szerzödés eredetije a hátszegi
1 “ .ke”keS,-{h0K0e" gé|,koCSÍra 011 a kir;ll?n,'val egviilt ,is közelrt’1 ház történetének első lapján olvasható Kern

L,;: Ig!-a*-n»\ b onniban Antalne. Oz\. Ken- ;,karta a szerencsétlenséget látni. Calabriaban '
- 1. : ¡ k : 11 ■.-11, •. Krzyzewszky G* zárié. Dr. Kont-z ¡s sze,neiyeseu szerzett tapasztalatot a szvren-

V.k! Tiie. K- rosi Lászlóné, Körösi Józsefné.

Fiilöp saját írásával :
...Nos infraseripti Memoriae commendainus 

esetlenségről s Így könnyebben tudott intézkedni. tenore .,raesentium significantes Omnibus et
kei:i\:,y !'.yu,“n*-. h,'vav' fTV'rü'V tiépk0esij:‘ azo"ban nem ludott közeljutni az! Singulis ipübns expedit fr.iversis. quod in hoc

-..... h : ',m hsz.o horhuly Dannella. elpusztít,„t területhez. A banni mérföldnyi távol- Anml pra,sentl l7(;;, Die vero h” Mensis Mártii
h. :m!.u. Mannt Korbuly Mar,-ka hokunban sagban oly va,lag. hogy a gépkocsi kerekei ¿0 dmll e#senMIS eanstituti m Inelvto Comitatu 
lo-uKa. Kori..,,) Laura. Kolumban .lur'ska Ke cm.-ny.re stilyednek bele. A levegő is fojtós: Hunyadiénál Oppido Hátszeg el eonsequenter 
reke- Margit, Kerekes Ilonka. K arman,, \a h. visszakeUett térni,.. Ez által egy újabb kitörés Cur¿ Regia m ibidem exstrueta el Sitúala, 
Kin Janka. Lasz!-, Gyulane, Laszlo honka. eset¡eges veszélyeitől menekült meg. 
l.'.'Zn >:tr,-l - : i i • •. Mika ( it tokámé. Mánási 1st- coram nobis Regiis personaliter comparuernnt 

A kitörést még közbejött földrengések is ail j na Nobilis, ae honorabilis Michael, ac Paulus 
, ..... T segítik romboló munkájában. A menekülő soka- -;PniorV[ Junior et Joannes Muntván alias Popa

gv, : i Imre,,,.. Mészáros lanosne Muller ferez. Siig a közeli állomásokon a vonalokra rohan,. (|, Tll?tva parlilius ver0 ab a|,era.
”U:'-r Am;a' •'••r'r.Xranka. Nagy Endrén.. Nagy \ vezetőség nem tudói, rendet tartani, a közle- genemtti‘s ftöminus Joannes Dapp de Hnnvad

' p"' ube7 . 1‘|,UI kedest nem lehetett lebonyolítani. Már számosj ,¡ io Fischalis Dominii Hátszegieusis Provisor.
,,;: ,r !.. Fa.,y Huberto,, Papp Aiajo-m-. iZeren.....„en család Romáim« keres védelmet v,.fut Magllilil:i Domi„, l’luiiph, Josephi a Kern
,a|1. „yergvne. Petra- Eerenene. ope.-zku segítsége,. ,\ nápolyi hajózási társaság a pre- j-ilrril Je,, Reae et Apostólica« Majes,atis

feklusnak rendelkezésere bocsátóit több hajót consiliarii. et Comeralis. Administratoris V.-Hu- 
a szerencsétieiv-k elszállásolására.

M- :.a: Jar.¡«sné. Mat-ka-y Józsefné, Me-

Berillustris

Ír- ri. B:-/! • : U«i"nm*. BeithofTer Jenöné. Ré
V, -, Arthur.'i*-. líanpel Gergelyné, Hejöd Ildiké, 
Sar-ly Mik 8/igv-thy l.-tvanné, Dr. Setz
ti S S s Gyulâné. Sz<••--
Da:;. / S/.-ntiiük!--.-y Jenürie. Svfmann .1«- 

r A-loifm-. Suhr Károlyn--, Szava 
1! ,/a. Laura. Szai-'i Uîga. Springer Sa-
: S » Si r Hedvig, Tóthi Szál-,.
Sand--:!;-- Tihanyi Antalné. Tankó Albertnv. 
Tama-: Józsefné. Teleki Ilona, Dr. l'jvárosi 
Miki - • . I :: an Gyulán^, l’try Jánosné. Wag­
ner Sa a lomé, Vajda Lajosné, Varga Ferencné.

Figyelem! Hirdetések sminden ezekre 
vonatkozó dolirok ezentúl a szerkesztőség es 
nem a kiadóhivatal finiere küldendők!

ivadiensis, in hocce negolio inandatarius Au- 
A lapok tud i megrendítő eseteket kő- thoratus. quae ambae partes in oraetentia Nostra, 

zöinek. Turre Annunziata város 3- ezer lakója talem invenerunt, et celebramnt contract um
k iziii csak -*H_N) maradt a városban. A Gior- perpetuo valiturum quod niminun pracdicti 
lude di Koma levelezője Írja, li-igy egy idős po| 
terli beteg feleségét vitte a hátán a városból Hátszeg et Blatea vgo 1‘iatz utza ex parte 
kifele. A temető mellett összeesett,

in Memóralo Comitate Oppidoque

nem tudott scptentrionali voeata vicissitatibus fundorum 
tovább menni. Egy anya négy gyermekével sie- ; eireumspeetorum Oppidanorum Hátszegivnsium 
tett ki a városból, ötödik gyermekét u karján utpote ab oriente Josa Joank. ab una ab 
vitte. Közben egy gépkocsi jött; az anya kö- ; altera partibus ab occidente Székely 
nyorges«-re fölvette az egyik kis leánykát, a ki l\-tru Limitaneus hahente et tenentes, Duos

tudott tovább-, menni. Bonotrecase ; Fundos Inter Nos sine appertinenciis in una 
nevű falúban egy fiatal legény az «-gő láván szaladt | consiquitate et convicinitate ortos eosdem modo 
keresztül, hogy megmentse jegyesét. A vállalat decláralos Fundos integres utrosque in et pro 
sikerült, de a fiatal ember rettenetes égési se- .">( I Hung. Florenos summa a Praelaudato Do­

mino Philipho a Kern, Haeredibusque et Posteri-

már nem

A szenvedések hazájából. beket kapott.
Nápoly lakossága, bár maga is nagy veszelv- tatibus ejusdem utriusque sexus, universis et 

rvnest-tb-ifk. kiket a múlt őszi földrengés telt ben van, igazi keresztény szeretettel siet a sze- Legetariis ac Donatoriis stipulatis Manibus tra- 
földönfut.-kkit r.- máris új szerencsétlenség hire rencsétlenek segítségére. A ,szent JanuariusM-ró! • didurunt, dederunt, transtulerunt vendideruntque 
h ’/z - . , i,:i az Un-kváros lakóit. A lapok külön nevezett menedékház 100 ágyat rendezett be. Jure perennali. quo ipsi tenebantacpossidebant, 
kiadás«iki-.iri oidatjak az összegyűlt tömeggel az ezenkívül 900 személynek ad éjjeli szállást, irrevocabditer. Nullum Jus Jurisque proprieta- 
iijui-b szí tlvnseget. A Vezúv újra működik, úgy, hogy szalmát térit a szobák padlójára, leni tibi et haeredibus luis in iisdem Fundis
Ezúttal izvnban nem a megszokott vulkánikus Ugyancsak késznek nyilatkozott 1000 személy- reservando conditionem intimül in sese Haeredes 
kitön—k : ;-;ii‘-tii. a melyek minden évben sza- nek élelmet is adni egy időre. A „Nisidai“ me- ¡ et posteritates tuas assumendo, quod tamiptum 
kadatianu. •■¡ójönek. és minden kár nélkül a nedékház 400 személyt szállásol el. Januarius modemum Dominum epiptorem, quam eosdem 
kivan- -: : k gy ,ny« «rködtetésére szolgálnak, Silvester fraila maggiorei lakos saját palotájában ¡ pósteros ac legatarios contra legítimos Impeti-
hanem m -.-t nagyarányú kitörésével ejti réuni- 100 személynek ad menhelyet. A „Szegények ' tores in praedeclaratorum Fundorum reali et 
leibe a iaku.--ugot, úgy, hogy már ezrek és ezrek Vendéglője“ szintén 1000 személynek Ígért el- pacifica possestione conservare, manutere, et 
lettek földönfutóvá. A békés szőlőmunkások, kik látást. jevincere velint suisque obstricti, taliterque in
a \ezuv aljúban a szőlőjüket művelték, hajlek A tudomány is sietett a szerencsétlene ksese assumpta evietione et facta accorda : piae-

Még éh-znvk es szenvednek a kalabriai sze-

lo-ik szám.Közművelődés6.
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15-ik szám. Közművelődés 7.
dictum 50 Hung. Florenorum summám praeat- j 
tactis Fundís con ven tarn per maims Praefati i 
Domini Mandatait Joannis Papp rite et effective ¡ 
in bona, currentique argéntea Moneta 
ratam in praesentia etiain Nostra Le varunt et 
praedeclaratos Fundos saepe Mentionatis Domi-1 
nis emptoribus ut praemissum et perpetuo te- ' 
nendos et possidendos consignarunt.

tiszta fénymáz (sziiiezetleii)
új pallóra és parkettra: mely csupán fényt ad. 
Különösen parkettra és olaj fest ékkel már beiná- 

j /.olt egész új pallóra való. Csak fényt ad. ennél­
fogva nem födi el a famustrát.

lHu

.! Csakis 
Christoph-féle 
lakot kérjünk! j

7iF.fc.fT A szoba 
azonnal 

használható

cnume-

Postacsomag:, körülbelül 35 négyszögméter 
! 2 közép nagyságú szobára való) 5 frt. 90 kr. 
; vagy 01 ■> márka.KTT! A közvetlen megrendelések minden város- 

_____ H11 ;:iIB^bYlil|I13íi7d»iil;Anin:T^M I ball, ahol raktáron vannak ide küldendők. —
tione cora m Nobis et medio Nőst ri modo prae- ' ' ****‘*‘*^^—Minta mázolások és prospektusok ingyen ésbér-
missio mita et celébrala nosqiia que damns ¡ Leheléivé teszi, búgva szobák * mázolás alatt is mentve küldetnek. A bevásárlásnál tessek jól
praejacentes Literas Nostras contractuales fide ¡ használtassanak, mivel a kellemetlen szag és vigyázni a cégre s a grari jegyre, mivel ezt a

lassú, ragadós száradna. inelv olaj fest é-knek és i *obb mint 35 eve letezo gyontmanyt 
az ólaitoknak sajátja-- elkeríthetik. K mellett sok felé utánozzák es hamisítják, rossz 
használata olyan egyszerű, hogy kiki maga végez-1és gï»bran a célnak meg nem felelő minőség­

et oppidi hujus ordinario Sigillo futuro pro tes- heti a mázolást. A palló nedves tárgyéval féltő- 1)011 Hozzák forgalomba,
timonio ac majori firmita munitas et robóralas : j rölheto, anélkül, hogy elvesztené fényét. Megkell,

különböztél ni

Super qua hujusmodi emjdione et vendi-

Nostra mediante expeditas Maniiumque propria- 
rum subseriptionibus ac usuatibus nostris ita

Cristoph Ferenc
színezett szobapailó fénymázt, a valódiszobapadló fénylakk feltalálója
sárgásbarnát és mahagoniharnát, mely akárcsak ®s egyedüli gyártója ■
az olajfesték födi he a padlót s egyúttal fényt ...... . r i i i? t ir t i it « —-

l. gyszintén sajátkezű leg irt okmánya ol- is ad. Ezért egyaránt alkalmazhat régi és új ■ TTTTtTTPTJ irTWAII 
vasható, melyben a franciskánusok rendel kézé- pallóra. Teljesen beföd minden foltot, korábbi vllLlUU

vaskereskedésében GYVLAFKHFRVÁRT.

Datum et Actum A? Dni Jocoque su jira notatis.
(L S.) 
(I.. S.)

.1 o a n n es P a p p. 
Michael Bla ha.6

mázolást, stb. van azutánsé re bocsátja a vett telkeket.
ke, híánÍSVS rrttSlm'Í Hnh IjÂAAÂA /1/1/tA/t AMf

kegyeletből, hanem tekintettel a hátszegi keni- ^vC-£ 
let kiilömbüzü helyein szétszórt telkekre, örökös ;

i:“:;:"—-E‘f= j Abérinálás szentségének szertartása í*
atyáinak szt. Istvánról nevezett érdélvrészi tar 
tományára. Ezek hizonyitásáii! álljon saját ke-1 
zeni írása és pecsétem. V. Hunyod 1765. má- 
jus 1 -én.

czimü fűzet, €í®“

t-f*

Hogy ezen másolat az eredetivel szóról- 
szóra megegyezik, jelen hiteles sorunkkal bizo-

K e r n F ¡i 1 ö p .1. 
csász. és kir. tanácsos . . . Bérmálást lapok 

BÉrmálandúk anyakönyve
Clnyitjuk. Hátszeg 775. Május lM. 

M a g a r d i t s .1 ó z s. 
polgármester s. k.
(p. h.)

Győr Ily János s. k 
városi ügynök.

<é^.
X

Z3(p. h.)
(Folyt, köv.i

0 2
"■3

Sz<-kf!yintentos. (P.) Kedélyes, de bizonyos csípős 1 
célzatosságot rejtő sorai, talán magánlevélben megjárják. 
de a nyilvánosság elé nem valók. Több kímélettel tar- 
t.,/amk egvmással szemben. — A másikat jövőre. A lap- Z

H

A szerkesztő üzenetei.

novatos ivek kaphatók
Ir

IC
#:VV'M VV VVVVWVVW*

Papp György könyvnyomdájábanszámokat a kiadóhivatal rendesen küldi. Az ottani
tán szíveskedjék tehát utánna nézni.

.1/. •/. A kéziratot megkaptuk, d<- igv magában 
használhatjuk. Magáról a koronagyülésről kérünk rövid

C.r

tudósítást, melynek keretébe az!an a beszed lényegesebb 7^., 7* 
részeit szívesen beillesztjük.

Gyulafehérvárt.

jó hatásúnak bizonyult !irja Kossuth Ferenc, dr. Rózsaffy 
Alajos a budapesti m. kir. államrend- 
orseg főorvosa, dr. Tóthfalussy 
Gyula a MÁV. h. főorvosa, Hindy 
Szabó László belügyin, tanácsos, 
báró Bánffy Farkasné, számtalan 
----------- előkelő orvos stb. -----------

Ä w%

s
eladó birtoka van. vagy a ki birtokot venni 
szándékozik, vagy ha eladásra szánt

könyvtára, irodalmi müve, 
zene eszköze, festménye, régi könyve, 
fegyvere, régi pénze, ékszere, bútora, 

háztartási, gazdasági és más eszköze
van. az hirdessen a KÖZMÜVEBÖDÉS-ben. 
mely lap a felsoroltak iránt érdeklődő közönség 

körében igen nagy számban forog közkézen.

m
%

A SZÉKELYHAVASI
mINDASZESZ

(SÓSBORSZESZ.)

csiíz rhetima, fejfájás, tagszaggatás
és mindennemű meghűlésből eredő bán- 

talmak ellen.
Gyulafehérváron kapható: Frölich Gyula 
gyógyszertárában, Schlesinger Testve­
rek, Petri F. Vilmos. Lobstein Lázár 
—---------------- uraknál. ------------------
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Hirdetések jutányos árban felvétetnek 
e lap kiadóhivataltban.

Y.x y. .y.v.y. yyyy-y x-y-y
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Európa szálloda Gyulafehérvárt*T<

C T

X~
¿N" 3.

r%

i:

Teljesen átalakítva és renoválva.
Elsőrangú szálloda minden Hényeletnmel berendezett 30 szobával.

mérsékelt árak. » Villamos világítás. > Fürdő.
Telefon. > Társas kocsi. .» Kitűnő konyha. * Valódi borok, §3. 

Kőbányai sör. .» Előzékeny és figyelmes kiszolgálás.
Cr

íy i:
S%.

/fl . vív VV|V yv|\x Z/|V yviv ZV|V yv|V V/|V -i|í Z/|V' *y|\t ^ t/|xt */|<i ^ ^|ÿ f|P í>|Xí

Kiadja: az Erdélyi Romai Katiioiikus Irodalmi Társulat

^v" ■■
3

Haas Vilmos, szállodás.*%?

Nyomatott Papp György könyvnyomtató ¡nézetében Gyulafehérvárt.

!
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►◄

ANGSTER JÓZSEF és FI A ►◄
►<
►◄◄ pécsi, kalocsai, győri es kassai székesegyházak orgona-epitöje. Orgona és harmonium-g-yár ►

PÉCSETT. ►◄
►◄
►◄ Alapittatott 1867.

. Két arany, egy ezüst es egy nagy müleniumi 
^ éremmel kitüntetve.
^ \ : : uk k hangú erős szerkezetű crescendo
^ orgonáinkat. Kük »nősen a legújabb légnyomatu
^ 11 * í 11M i : j : a f : < ■ ; 11 :• ¡..i.-zt-r szerint épült orgonáinkat, melyek
^ a rendkívül k-anyu játékmód e> regístralas mellett még 
^ . /. <ii : ,-gv ••.• •nvtivri is bírnak, hogy a templom ned­

vessége nincs befolyással reájuk.

Legjobban bizonyítja müveink jóságát, hogy iizle- ^ 
létünkből 400-nél több uj orgona mű került ki.

Raktáron kitűnő hangú haxmoniumok minden ► 
nagyságban 1 -V> koronától liHKl kor.-ig).

Mindennemű javításokat, hangolásokat és át- ^ 
építéseket olcsón elvállalunk.

Árjegyzéket kívánatra ingyen küldünk.

►ti ►
►B
►■n ►

◄ ►■▼▼▼?▼▼fTfTTTTVTTTVTTVTTVTTTTTTTTTTTTTTVTTVTTTfTTTTi

BLASKOVITS SÁTORI MIHÁLYSürgöny: Blaskovits Sokszorosan kitüntetve.

Ä
• • >; •

fr*TAPLÓM . FESTES./
Szabadka, VIL kerület. Erdő-sor 66. szám.

A főt. papságnak bibor« »s herceg prima, úr ö eniinenciája ti7.8í)8. szám allait és Tolna 
Fest et ich Tas/iió gróf űr ö nagymeltósága által ajánlva. A/, oktatást «> nagyméltósága 
Csuszka Gy. kaloesai * rsek ur nagylelkű áldozatkészségé folytán olaszországi múfestők 

es mii márványoz« »klói nyertem
Tempiomfestés stilszerint. gipsz-niurvany >tur«v. keresztek aranyozása állvány nélkül. Templommeszelés
*5<*> által le nem moshatv. Oltárképek festése művészi kivitelben bámulatos olcsón. 8z« gé- 
i:\ vhb egyhazaknak engedm« i Elismerő nyilatkozatok rendelkezésre bocsájtatnak

_______ ±20
170. ±M).

. /

iparművé- i>* " 
szeti intézet
A :. ; : I 11 . . ^ -'-v . • "
i-: •

magas t-rilrn. .‘.ti 
korona

70 100 125
76. lm.

160 ISO90Olajba oltárkép
"" 25— 10..

*■' egyszersmind szobadísz. továbbá előnyös nász-, in v- és születésnapi. vagy egyébb 
Ezeket az arcképeket bármilyen beküldött fénykép után a legfinomabb kivitelben készítem e 

Nagysága 25-32 35> 45 ÖÖÖ65 r,:, so 7:, no «5X125 100 150

125.
Kgy igy-ngu arckép, mert örök becse van
alkalmi . ; . ajándékul szolgai.

Is 25 40 95 120 ISO
Poichromozott fa-szobrok.

aranyozott széllel
magas taunt, ön 70 
korona 30,— 40.—

21H l90 120 140 150 160
170. :¡i KI.50. 100. 135. 150.

Egészen ingyen
zománczozott edényt nem k.tpnak 
>t*hol. U" 6 e'/.«»ial-ust és 6 }"/.n!a/.;-k«>t
kúl"iile|.- i¡;ig\>;igban 12 darabot I fit. 
75 kr.-ért « h s/.ailithatok. Ingyen csu- 

inagola- utánvétel mellett.
A többi tárgyak feltűnő olcsó árban. 

- Árjegyzékét ingyen küldök. —
Kohn. gyáriraktáros. Budapest.

VI. kér.. Csengeri-utcza 51.

I 4 Dr. SCHMIDT fo-torzs es tiszli-onros-feie

= FÜLOLAJ=
gyógyít időszakos süketséget, fulfajast, 
fol- es nagyoihallast, meg idült esetek­
ben is. Egyedül kapható üvegje 2 fit a

Dr. ROTCSHNEK EMIL
gyógyszertárában. DEBRECZEN.I
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